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COMMUNIQUE FSU-SUD

A plusieurs reprises et depuis quelques mois, alors qu’une ou plusieurs organisations ou confédérations syndicales appellent à une journée de grève et de mobilisation, certains syndicats, le SGEN-CFDT et l’UNSA, qui ne sont pas dans le mouvement, nous expliquent, quelques jours avant la journée prévue de mobilisation, qu’ils n’appelleront pas à la grève pour plusieurs raisons : action syndicale inutile, absence de mobilisation prévisible, manque de préparation, revendications « fourre-tout », concurrence intersyndicale …
Dans le même temps, ces syndicats nous expliquent qu’ils se reconnaissent dans les revendications dénoncées par les grévistes (salaires, protection sociale, précarité, conditions de travail …) mais que la grève n’est pas le bon moyen : il faut négocier.
Certains personnels se reconnaissent aujourd’hui dans la mobilisation par la grève et les manifestations alors que d’autres préfèrent axer leurs actions sur le dialogue et la négociation. Chacun sa méthode pour un objectif commun : améliorer les conditions de travail des personnels.
De fait, la FSU et SUD-Education regrettent aujourd’hui l’attitude du SGEN-CFDT et de l’UNSA qui consiste à « casser » un mouvement auquel ils ont décidé de ne pas s’associer et invitent ces organisations syndicales à un plus de respect à l’égard des personnels qui ont décidé de perdre une journée de salaire pour défendre des revendications dans lesquelles, pour la majorité d’entre elles, elles se reconnaissent. 
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